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Slutovningsprov — Ma3c (fokus pa C/A-uppgifter)
Del 1 — utan minirdknare

1. Derivera foljande funktioner

a) f(x)=2x3+4x+1
b) f(x) =e ** +?

) f(x)=2"

Ine

d) f(x) = — T In10

o) f) =1

X

2. Forenkla foljande uttryck

e
ed_pa+b

(a+b)1%0—(a+b)°°
a+b-1

c)
3. Bestdm samtliga primitiva funktioner for funktionerna
a) f(x)=3x%+2x+1

b) f(x) = e; +3

c) f(x)=eix+e

&) fG) =2

1
x2

2x%2-8x+8
x—2

e) f(x)=

4. Bestim virdet pa integralen | 14 —2x + 1dx (2/0/0)
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5. Joakim undrar om tangenten t(x) = 4x + 10 kan tangera funktionen f(x) = 2x? + 2i
x = 2. Motivera om den kan eller inte kan det.

6. Nedan ser du grafen till sex olika funktioner.

Bestdm foljande

a) Bestdm de tva funktioner som &r kontinuerliga
b) Bestdm de tva funktioner som &r diskreta

(2/0/0)

c¢) Bestdm de tva funktionerna som varken dr diskreta eller kontinuerliga (3/0/0)

Al B.
Ay Ay ® Ay
/ o ° S
l.. — -

o eno?® _—
- < -
D. E.

Ay Ay Ay

o0 @0 e o0 o9
- - -

7. Bestdm f"'(2) for funktionen f(x) = i

8. Skriv foljande uttryck i faktorform

a) x2—4x—5

b) 2x3 + 12x% — 14x

9. Bestdm virdet pa integralen [ 14 \/% dx

10. Nedan ser du en area i ett koordinatsystem. Beskriv i ord vad arean A beskriver rent

a) .

praktiskt.

v (mis)

1(sek)

b)

(3/0/0)

(2/0/0)

(2/1/0)

(0/2/0)

‘| Bakterier /minut

g

(0/2/0)

Tid(minuter)



VAN

Mabhifi.se

11. Linjen till tangent som tangerar
3

fx) = x: i x = 2 skapar en
triangel tillsammans med _

. flz) ==
x-axeln. Bestim dess area. 4

(0/3/0)
T =2

12. Joakim élskar fisk. Darfor vill han att det ska finnas mycket fisk 1 hans sj6 Jidesjon.
Enligt hans modell kommer méngden fisk att forédndras mellan aren 2023-2027 pa
foljande sétt dér t ar aren frén 2023.

F(t) = 5t3 — 60t + 200
Bestidm vilket ar det finns mest respektive minst fisk i Joakims sjo for de aktuella dren

(1/2/0)

13. Joakim menar att foljande tva funktioner dr identiska. Visa att han har rétt.
A: f(x) = In4 - e

B: g(x) = In4 - 4* (0/1/0)

x+1
x3-4x2+4x
skriver in sitt uttryck pa miniréknaren och féar error. Varfor far han det?

14. Joakim vill undersoka vad funktionen f(x) = ar lika med da x = 2. Han

(0/1/0)



15. Bestdm arean pa det orangemarkerade omradet

(0/2/0)

3
16. Undersok hur manga tangenter som tangerar funktionen f(x) = x? — 2x% 4+ 6x som

har ett k-viarde som ar 2
(0/2/0)

17. For en viss vinkel inom intervallet 0° < v < 90° for enhetscirkeln vet du att
sinv = % Bestiam virdet pa sin(v + 180°). Svara exakt!

(0/1/0)

18. Nedan ser du grafen till en funktion f(x) som &r definierad mellan —1<x<7. Bestdm
foljande

a) Funktionens minsta vérde

b) Funktionens storsta virde

¢) a och b sé integralen ff f'(x)dx far sitt storsta mojliga vérde (2/0/1)

° f@)

-2
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19.

20.

21.

22.

23.

24.
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Visa att alla rita linjer som tangerar funktionen f(x) = —x? har ett m —virde som &r
ett kvadrattal.

(0/0/2)

En funktions pa formen f(x) = e** grad och dess derivatagraf #r inskrivna i
koordinatsystemet. Joakim menar att man kan bestdmma talet k med hjilp av graferna.
Bestidm talet k

(0/0/1)

" f()

-05 0 0.5 1 15 2

-0.5

Visa att for en funktion pa formen f(x) = x(x — a)(x + a) kommer alltid tangenterna
som tangerar funktionen i dess nollstillen dédr x # 0 att ha samma lutning.
(0/0/2)

Ge ett exempel pa en funktion f(x) som har f6ljande samband dér a &r ett godtyckligt
tal

L flath—f@ 1
h—-0 h - 2
(0/0/1)
For vilken/vilka v i intervallet 0°<v<360° ér foljande uttryck odefinierat?
1
sinv — cosv
(0/0/1)

1
(x—-1)2

Visa med hjélp av derivatans definition att f(x) = ﬁ har derivatan f'(x) = —

(0/1/2)
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Del 2 — Med miniriaknare och geogebra

25. Bestim f'(4) for funktionen f(x) = —

x+1

(1/0/0)

26. Bestim ekvationen for tangenten som tangerar funktionen e?* i x = 2
(1/1/0)

27. 1 en triangel dr samtliga vinklar spetsiga. Ldngderna p4 sidorna dr 2 cm, 2,24 cm och
2,24 cm. Bestam samtliga vinklar i triangeln
(3/0/0)

28. For vilka tal pa a blir funktionen f(x) = —x3 + ax avtagnade for alla x
(0/2/0)

29. Ett foretag har gjort en prognos for hur mycket koldioxid foretaget kommer sldppa ut
de nirmsta aren. De har tagit fram f6ljande modell som beskriver hur manga ton
koldioxid de slédpper ut efter x ar fran 2023

K(x) =240 - e %32¥ + 100

a) Foretaget har ett mal att koldioxidutsldppet ska har halverats 2028 i forhallande till
2023 nivéer. Lyckas dem?

b) Ungefar vilket ar minskar koldioxidutsldppen med hastigheten 40 ton/ar?

¢) Hur ménga ton koldioxid kommer foretaget sldppa ut per ar pa sikt enligt
modellen?

(0/3/0)

30. Du vet att den totala arean for fyrhdrningen nedan r 325 m?2. Bestim vinkeln v

(m)

30

20 28 (0/2/0)
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31. Joakim undersoker hur en person fardas med en hastighet for en tid som gar att
beskriva med grafen nedan.

Vilket fraga vill Joakim ha svar p4 om han stiller upp foljande integral | 13 fx)dx

3
flz)
2
0 1 2 3 4
/ (0/1/0)
32. Funktionen f(x) = 46_3:4t+2 beskriver hur flickor generellt véixer i cm de forsta 20

levnadsaren. Bestdm vid vilket ar utvecklingshastigheten ar som storst enligt modellen.

(0/2/0)

33. Joakim vill undersdka hur manga fiskar det finns i1 hans favoritsjo Pekingsjon. Han vet
att antalet minskar exponentiellt och med en hastighet under dren 2010-2023 som gér
att beskriva med funktionen dar f(t) ar fiskar/ar

f(t) — —34,76_0'0072t
Hur ménga fiskar har forsvunnit frin Pekingsjon under &ren 2010-2023?
(0/1/1)

34. Joakim ska bygga en ny rabatt for sina blommor. Han ska bygga rabatten pd en form
som figuren visar nedan. Rektanglarna a och b ska vara identiska och han behover bara
bygga staket for rabatten for de helstrickade linjerna. Joakim vill att arean for hela
omrédet ska vara 20 m?2. Bestim den minimala omkretsen som rabattomradet kan ha.

b (0/1/2)
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35. For en medicin Spyketrabon kan man se att medicinen avtar i blodet exponentiellt. Om
man tar en tablett som innehaller en okdnd midngd kan man efter 5 timmar se att
mingden medicin avtagit till 0,30 gram och avtar d4 med en hastighet pa 0,1
gram/timme.

Foretaget som tar fram Spyketrabon har bestimt att man kan ta néista tablett nér 0,2
gram av medicinen &r kvar i bloden. Hur lang tid kommer det ta?

(0/0/3)

h_
36. Undersok grafiskt grinsvérdet }lirr(l) eh—l Visa sedan med hjélp av derivatans definition

att f(x) = e* &r sin egen derivata.
(0/1/2)
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